

根对绿叶说

创新扶贫模式 绘制“石泉样本”

■ 通讯员 王敏

陕西安康石泉县地处秦巴腹地、汉水之滨,属国家秦巴山区连片扶贫开发重点县。近年来,石泉县充分把握旅游发展新机遇,大力发展乡村旅游,积极开展旅游扶贫工作,加快推进全域旅游创建,坚持把旅游业作为重要支柱产业培育,以建设秦巴水乡、石泉十美、打造全域旅游大景区”的工作思路,以脱贫攻坚为统揽,全面持续推进美丽乡村建设、改善农村人居环境,深入实施旅游扶贫工程,创新以景点带村、景区带片、企业带户、服务带人的旅游扶贫模式,真抓实干,全力攻坚,统筹推进社会经济各项工作全面发展,为如期脱贫奔小康奠定坚实基础。

景点带村,村村有产业

近年来,石泉县按照“农旅融合助力乡村振兴”的发展思路,依托自身优质旅游资源,因地制宜深促景区开发建设,发展以特色乡村旅游带动周边贫困村致富奔小康,创新“景区带村”的旅游扶贫新思路。

饶峰镇胜利村创新“合作社+公司+贫困户”的发展模式,以休闲度假旅游村为核心。累计投资1.029亿元,建成苗木繁育基地、饶峰驿站观光园,生态肉牛养殖场、生态景观雕塑等旅游观光项目,创办了17家农家乐、农家宾馆,现已全部开业实现盈利。发展过程中集中政府扶持政策和企业优势,让“三变”扶贫(资源变资产、资金变股金、农民变股东)成为实施旅游兴村战略发展的“动力引擎”。自2017年营业以来累计接待游客40余万人,解决用工5000余人次,带动旅游综合收入3000余万元。村内企业共吸纳本村及周边贫困村100余户近300名贫困人口脱贫致富,解决40多名贫困群众到企业务工,年人均增收近1.5万元。胜利村村民杨先飞说,他在“饶峰驿站”打工每月工资4000元;三亩土地流转给合作社每亩可分到780元;入股分红每年可分到5000元。他说:“过去我都是在外面打散工,一年到头除了吃喝根本存不到钱,家里还被评为了贫困户。现在村里产业起来了,我们村民收入多了,2017年我家就脱贫了。”

企业带户,户户有增收

2011年5月,陕南避灾扶贫移民搬迁全面启动,有72户245人因地质灾害、洪涝灾害统一搬迁到石泉县后柳镇中坝村。但因产业支撑不够,出现了异地搬迁户外出打工的“空房”现象。2016年石泉县实施“能人兴村”战略,石泉人陈国盛立足中坝村旅游资源和移民社区布局,返乡投资成立陕西省巴人旅游有限公司,将72家农户闲置的一层房屋统一改造,建立中坝作坊小镇。既解决了贫困户移民搬迁后农闲劳动不便、住宅空余闲置、就业创收困难等实际问题,同时也改变了移民安置住宅面貌,就地解决贫困户空余闲置劳动力就业困难,充分带动村户干事创业热情和脱贫摘帽意志。2018年中坝作坊小镇举办的庖汤会文化旅游节,受到了广大游客的广泛好评,据统计,庖汤会期间,店面均收入在1000元至4000元不等,为期7天的节庆,共吸引各地游客12万多人,民俗体验馆区和美食街区为重点游玩区,实现线下销售土特产约25000余元,充分将石泉县农特产品进行了推广,带动了数以百万计的资金流通,目前,中坝作坊小镇的景区经济和已经建成的电商扶贫基地,正带动周边8个村600多家农户发展订单农业。

服务带人,人人就业

石泉县积极鼓励返乡创业,自颁布《扶持返乡创业 助力脱贫攻坚 促进乡村振兴》文件实施以来,累计建成返乡创业示范园3个、创业示范镇示范街区7个、省级创业孵化基地1个、市级创业孵化基地6个、新社区厂12家,就业扶贫基地20个,入驻创业实体312家,带动就业贫困劳动力612人;培育返乡创业带头人356名、贫困村致富带头人425名,吸纳260户贫困户创业,1712人就业;全年组织贫困劳动力技能培训35期2686人,建成社区工厂9个;投入资金1790万元,开发公益性岗位就业2151人次,县内稳定用工就业2033人次;组织贫困劳动力外出务工3885人次,成功创业102人,户均就业增收1.5万元,其中每年举办旅游行业服务人员培训8次以上,参训人次达到1200人,其中贫困人口参训人次达到600人。通过联合石泉县人社、职业技术学院举办基层从业人员职业技能、服务素养等类型的培训,从而切实提高全县旅游服务队伍素质和服务水平,努力改善贫困人口就业意识低迷、就业技能低下等就业现状,牢固稳定增收基础。

景区带片,发展全域旅游新格局

在石泉县全域旅游“一心、三区、多点”的发展格局中,完善由汉江石泉古城、杨柳秦巴风情园等县域内核心景点为主线的城市景观功能带;由燕翔洞、中坝大峡谷、中坝作坊小镇、后柳水乡、雁山瀑布等南线景点带动整个南区旅游资源深度挖掘串联发展,打造饶峰驿站、午银滩、云雾山等北线景点为核心的美丽乡村观光区。石泉旅游景点由点串联成线,点线辐射到县域各主要片区,形成旅游资源全覆盖、旅游产业全连贯、旅游经济全带动的良好局面。设计出多条景观丰富、资源紧凑、产业连贯、经济形态完整的旅游线路,并出台了《石泉县促进旅游产业发展奖励办法(试行)》《旅行社“引客入石”奖励办法(试行)》,政府筹备预算资金奖励做出相关突出贡献的旅游企业,将旅游扶贫进程中相关产业,如:特色餐饮、休闲娱乐服务、农副产品供应、特色手工艺等,由点及线、由线及面、由面及区的互联互通的串联在精品旅游线路中。由此提升旅游经济效益,带动整个石泉片区精准脱贫。

旅游扶贫,“线上线下”齐发力

自国家深入开展消费扶贫工作以来,为加快石泉旅游扶贫特色农产品“走出去”步伐,每年组织相关企业,积极参加“丝博会”“广交会”等大型盛会,联合各大企业,搭建“寻味石泉”电商平台,与市场广泛对接,扩大鬼谷子腊肉、桑叶系列产品、黄花草、黑花生、桑葚酒、有机大米、魔芋料理包等10余个具有石泉地域特色名优旅游产品的市场销售空间,随着互联网市场营销的进一步发展,石泉将电商作为开展消费扶贫的重要载体和抓手,运用京东、天猫、淘宝等网上展销平台销售产品30余种,建成运营了魅力石泉、珍佰农电商平台、博福农产品电子商务销售平台等多个电商平台,线上线下年销售旅游商品及农副产品达200吨以上,助力石泉特色旅游商品“走出去”。同时,针对农产品上行“物流成本高、效率低”这一痛点,建成1个县级运营中心,11个镇级电子商务服务中心,46个村级电子商务服务站,基本形成覆盖全县的电商服务体系。据统计,2018年石泉电子商务交易额达到3.178亿元,其中网络销售额1.547亿元,网络购买额1.631亿元,快递收件92.56万件,快递发件24.70万件。

农事葱茏

天赐佳果金钱橘

■ 周平松

秋日里的小城紫阳,仿佛舒卷着一幅明净的山水长卷。山是翠峰簇聚,绕城而过的汉江水却浓似一泓碧绿的茶汤,云雾笼罩,恰如氤氲着茶香。偏偏这清清爽爽茶汤里,还洋溢着悠悠扬扬的茶歌,偏偏让人心动神驰。紫阳茶叶、民歌早已名满天下,外人却很少知道紫阳所产的金钱橘还堪称一绝。

橘园星罗棋布般散落在大巴山中,远望葱葱茏茏。正是橘黄叶绿时分,一串串果实红艳艳,金黄黄,珠圆玉润,如采橘人的张张笑颜。漫步橘林中,满目是三春桃花般灼灼其华。巧笑起来,曼舞起来,歌声响遏林梢,丰收当是最美的舞蹈。金钱橘小巧玲珑,圆润如月。青涩时如翡翠,成熟时似玛瑙。皮薄薄的,芳香扑鼻;肉嫩嫩的,酸甜可口。可谓金玉其外,甜美其中。轻轻剥开一瞧,如打开一只宝盒,一瓣瓣橘瓤可爱晶莹。咬上一口,甜美的滋味浸润舌尖。“香雾噀人惊半破,清泉齿齿初尝。”古人说得真好。紫阳虽说是山城,却胜似江南水乡。从大巴山冲决而出的任河在这里汇入烟波浩渺的汉江,形成了鸳鸯水的奇观。清晨,白露横江一片苍茫,江风里的一只只机船,在碧波荡漾中一路欢歌,满载一筐筐色彩斑斓的金钱橘,闪耀最动人的色彩。一枚枚鲜灵带着绿叶的果实恰似一颗颗跳动的宝石,谁都会赞美这肥美的土壤、清澈的泉水滋养出来的恩物。丰收时节,邻里送一捧金钱橘,投桃报李之间,关系更加融洽了;少男少女们,一边剥着滋润唇齿,一边悄悄说起的情话,船儿轻轻摇,桨声欸乃;耄耋老人在院坝晒太阳,健壮的女夫在田间劳作,他们身边总弥漫着橘子香味。这香味一直飘进冬日里,寻常人家进补,羊肉炖萝卜最好,汤里加点橘皮,滋味特别鲜美。如此说来,紫阳金钱橘算得上一种令人难忘的佳果吧。



他山之石

共舞一台戏

《汉江生态经济带发展规划》获批复一周年系列报道之三

■ 李静 杨柳

浩荡汉江,日夜奔腾,见证一江两岸沧桑巨变;产业支撑,创新驱动,汇聚绿色发展澎湃动能。“走生态优先、绿色发展之路,使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益,使母亲河永葆生机活力。”这是逐梦未来的时代共鸣。如何加速开启汉江母亲河“新航程”?国家发改委地区司对口支援处处长刘洋表示,因为汉江流域的特点,建议建立流域的协作机制,调动起各个方面的积极性和创造性,共同唱响绿色发展大戏。

创新驱动:一个共同的追求
风起汉江畔,激荡两岸潮。走高质量发展之路,把创新作为引领发展的第一动力,这是新时代下的必然选择。以减量化增长为切入点,加快推动全市制造业“减消耗、减排放、增质量、增效益”,推进新动能壮大、文化旅游振兴、现代农业发展等十大重点工程高质量发展,高质量发展步伐坚定,足音铿锵。
亿万年前火山喷发的熔岩“回炉”,被牵引拉制成直径仅为头发丝三分之一的玄武岩纤维,强度却超过钢材,耐腐蚀性超过合金,可耐1000℃高温——位于襄阳的汇尔杰公司玄武岩纤维项目制备工艺和技术水平令世人叹为观止,目前,公司已成为国内该领域唯一拥有自主知识产权的高新技术企业。
一辆新能源公铁两用车在指定空间内,敏捷地进行着转弯、路面变换、精准对接操作。这是记者在奇瑞达公司车间看到的一幕。企业负责人熊新介绍,公司紧盯绿色发展,积极推进产业转型升级,新能源系列轨道交通产品项目投资8000万元,实现了动力系统革命。
“一个龙头、六大支柱”蓬勃兴起,“新能源汽车之都”强势崛起,“襄阳云谷”冉冉升起。襄阳在新型工业化道路上奔跑越来越快,在汉江流域城市群首位度越来越高,在全国城市中竞争力越来越强。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。一路走来,创新驱动、高质量发展的信心决心、火热实践,处处可见。荆门市大力实施高新技术企业培育行动,成为全国首批、湖北唯一的通用航空产业综合示范区试点城市,一座现代化通用航空城正在崛起。孝感市投资500亿元,打造汇集产业创新中心、电子信息园、生命科技园、新能源汽车园等为一体的高科技产业新城……
绿色发展:一片共同的底色
水自岷家来,奔涌向东方。汉江流域历来是我国重要的粮食主产区、重要的生态功能区和重要的水源涵养地。“最大的优势是生态,最亮的底色是绿色。”宁肯发展慢一点,也要保护好生态环境。“绿色发展意识,已深入人心,成为共识。
以前靠砍树卖树为生,现在成了护林员,在神农架林区,老百姓靠山吃山的方式变了,林区从“木头经济”走向“生态经济”。
林区护林护生态,企业卖水卖空气。神农架神林健康产业开发有限公司,经过除尘、杀菌等工序,可灌装一瓶8升的“空气罐头”,深受消费者青睐。
神农架的好水也引来了劲牌有限公司的投资,神农架生态酒一上市便迅速打开局面,销售火爆。企业深知保护生态的重要性,投资1500万元建成污水处理站,处理过的污水水质好得可以养鱼,真正实现“零污染”。
襄阳市辖保康县尧治河村,也是“绿水青山就是金山银山”的生动实践。保康是襄阳唯一的全山区县,尧治河村靠挖山卖磷脱贫致富。2013年,挖山二十多年的尧治河人开始“治山”,关闭15个露天开矿点,8家“粉厂”,投入5亿多元进行矿区生态修复,建设景点及配套设施,昔日矿区变景区,山村成了中国十大幸福村庄、国家AAAA级旅游景区、全国乡村旅游重点村。如今,旅游等第三产业产值已占全村生产总值的40%,村民人均年纯收入超过4万元。

老院子



王家院遗址在白河县西营镇柳树村,“十天”高速路“马鞍子梁隧道”南面,水田沟与朱家河口交汇处。遗址占地约一亩,上有一株两人合抱粗的槐荫树见证了王家院的兴衰。从残存的台阶、屋基、鱼缸、拴马桩、柱子基座等精雕细刻的石制品上看,可以称得上是“钟鸣鼎食”之家。
现在遗址上住着一位姓钱的老人,年逾古稀,在这个遗址上建了石板房,已住了40年。据这位老人家介绍说,王家院的家长名叫“王大业”,是中了进士戴了顶子的人,朝廷曾经委任他白河县县令,嫌官小不就。王大业还是一位很有名气的老中医,医术高明,救人无数。

据《白河县志》记载——王大业(1885—1940)字岛,号乌山,白河县西区朱家河口人,中秀才后自修中医济世。裴家河东庄李某,年39,眼疾,双目失明两月余。一日闻王在柯龙山家做客,无钱雇轿相请。六月初一令子扶至柯家求诊,王切脉后道:“病虽痼疾,正气内存,不妨事,吃一贴即好”。遂处方并嘱服法。李两服药过后,眼痛加剧,自觉眼珠作响,六月初三鸡叫时,李对妻说:“眼痛轻了,只是腹饥。”妻做荷包蛋四枚端至窗前,李问“天亮了没有?”妻说“亮了!”李睁眼看窗,果见天明,大喊道“亮了!亮了!真神医也。”是年底,李备烟土二两、鸡蛋、羊肉登门谢王,王知李家境贫寒,收礼后回赠银两大枚。
民国二十三年(1934),冷水河商人李某妻患乳痛,屡服当地中医蔡某中药方无效。适逢王路过冷水河口,李延请王到家诊治。王查原服处方道:“即我用药,莫过如此。”王择其一贴,命病家检药再服。王烧鸦片,药煎好,遂将鸦片投麦粒大小一粒子于碗中,命病人服过。片刻病人疼止入睡。时蔡至病家,闻王用其原处方服后人睡,喟然对王说:“药神疏我而亲你,我岂能再为人治病!”王笑到:“非药神偏我,老庚若不墨守,乃县内岐黄魁首也。”遂告其详,蔡大受启发。

一日王与好友李香圃闲话,为李改诊寿脉,切毕,对李说“你必高寿,应学医济世”。李信其语,30岁始学中医,后亦成名医,寿逾九旬。王授业弟子6人,皆为县内中医高手。
王家院的主人可是县志中的王大业?我想,王家院前的拴马桩肯定知道……俗话说,暴雨连三场,第三场暴雨后的老鹰沟云雾缭绕,曲径通幽,行走其间似入仙境。
“老鹰沟”隶属西营镇栗园村,沟里人家现已不多,有几户人家是利用山上资源发展养殖业;有些人家则是从集镇上回来避暑——在集镇上买了房子的人家还把菜园子和庄稼地留在“老根据地”里,蔬菜吃完了就回到山上摘。在集镇上住下,开始还不觉,时间长了才发现自己是住在“青石板”上,啥东西都得去买。年轻力壮的靠出外打工或在附近打零工挣钱维持着洋房、孩子上学等生活运转的成本,年老体弱的则从集镇上回到山上“留守”,养个猪、鸡,种点甘薯,吊个酒什么的,间接地降低了生活成本,还能贴补一下住在“青石板”上生活之不足,住在老鹰沟的老许如是对我说。
从沟口到老鹰沟沟有约3公里的公路,路面已压平,即将硬化。老许惋惜地对我讲,到自家尚有1华里的路不在硬化的计划之中,原因是自己没有搞养殖业。到老许家的公路是5年前修建的,路面还宽阔,路基经时间检验也牢固,距主路的确不远。

老严家也没有搞养殖业,但他很幸运,即将硬化的路就从他的房头下经过。老严的几个可爱的孙子都在山下新庄小学上学,现在放暑假了,从集镇上回来,回到山上陪老爷爷消暑。
老严指着隔壁屋子说,这是给严家争面子人的老家。原来是陕西理工学院教师、陕西省书法协会的严都岩的住家。
老鹰沟山高沟深,树木茂盛,环境幽静,是避暑消暑的好地方。尤其是路旁高树上缠绕的藤蔓上还挂满了杨桃、八月炸等野果,虽尚未成熟,但让人浮想联翩。沟边秧田还种植一些莲藕,碧叶婆娑,藕花绽放,青蛙蜻蜓戏耍其间,好几个充满诗情画意自在逍遥之处。

达,所辖沙洋县更是依港而兴。沙洋港成为湖北省19个重要港口之一,目前已建成6个千吨级泊位,具有荆门特色的“航运经济”产业链雏形初现。
有着“千里汉江第一港”美誉的仙桃港,是仙桃发展的大平台,是仙桃开放的大门户。码头上,岸桥机巍然矗立,稳稳地将一个个集装箱整齐地码放到下方的大船上。13个小时后,这艘货轮将抵达武汉阳逻港,再从港口通江达海。
“从无纺布制品、汽车零部件、化工产品到援非大米,更多湖北造从这里走向国门,走向世界。”港口建设方、武汉新港汉江集装箱股份有限公司党委副书记彭君伟如数家珍。
汉江沿线,分布着十堰、襄阳、孝感到武汉的汽车工业走廊,云梦、应城、天门、潜江的盐化工业基地,荆襄、保康的磷化工基地,武汉、仙桃的轻纺产品出口基地以及汉江平原农业商品粮基地。预计到2020年,总投资近200亿元的湖北省内汉江5级枢纽可以通航,形成1000吨级汉江航道,与长江、汉江运河构筑成810公里高等级航道圈,将沿江城市串珠成链,打造一条通江达海的“水上高速”。
时不我待,只争朝夕。千里汉江奔流不息,巨龙腾飞正当其时。汉江复兴黄金水道指日可待,未来可期。
襄阳因区位而兴,因交通而盛,历来为南北通商和文化交流的通道。上世纪六七十年代,汉丹、襄渝、焦柳3条铁路在此交会,使襄阳成为全国“八纵八横”铁路运输网的重要枢纽和湖北省第二大铁路枢纽,一度支撑襄阳成为全国十大工业明星城市、三线军工布点城市和全国汽车新城。
进入2019年9月,汉十、郑万高铁、吉武铁路相继开启联调联试,预计年前可全部开通运营。
随着汉十、郑万铁路的开通,襄阳将正式迈入高铁时代,水、路、空运输系统日益完善,襄阳将借力“高铁时代”东风,重塑交通枢纽地位,汉江生态经济带发展的战略支撑进一步增强,城市能级全面提升。

白河王家院·老鹰沟

■ 张顺成